

参考答案

一、请根据“给定资料2”概括“母亲河”淡水河所面临的困境主要体现在哪几方面。

(15分)

要求：内容全面，表达准确。不超过100字。

【参考答案】

- 一、城镇肆意排污导致淡水河水质恶劣；
- 二、污染治理缺乏成效，治标不治本；
- 三、恶劣河水无法满足灌溉、农用需求；
- 四、政府缺乏重视度，放弃淡水河治理；
- 五、当地人民对河流缺乏保护意识。

【赋分规则】

以上每点最高分3分，视语言表达的准确性规范性酌情给分。

二、随着经济的飞速发展，很多农村都出现了“垃圾围村”的现象，请根据“给定资料5”，分析说明造成这种现象的原因。(20分)

要求：分析全面、透彻，思路清晰，表达准确。篇幅不超过200字。

【参考答案】

一、农村现有垃圾处理设施不健全、设置不合理，垃圾转运系统没有建立，以至于垃圾无处可放、无处可运。

二、农村垃圾处理不及时，缺乏专门的管理部门和人员，监管也不到位。

三、农村垃圾的处理缺少资金支持，在人力和物力投入上都捉襟见肘。

四、部分农民的环保意识不足，过量制造垃圾、随意丢弃垃圾，造成垃圾围村。

五、农村垃圾处理的整体体系尚未建立。

【赋分规则】

以上每点最高分4分，视语言表达的准确性规范性酌情给1-4分。

三、认真阅读给定材料5-7，谈谈上述材料对于建设生态文明实现绿色发展有哪些重要

启示。(15分)

要求：(1) 紧扣所给材料；(2) 内容全面；条理清楚；(3) 不超过 200 字。

【参考答案】

一、企业应充分利用传统能源，并积极开发新能源，最大限度地减小污染，实现节能减排，达到能源的可持续利用；

二、政府应因地制宜，合理利用当地的资源和生态优势，促进产业转型和升级，形成生态文明的产业结构；

三、人们应进一步掌握生态消费的知识，提升生态消费的理念和意识，既然重视“健康”和“环保”又重视“循环利用”和“节约资源”，改变既有消费模式。

【赋分规则】

以上每点最高分 5 分，视语言表达的准确性规范性酌情给 1-5 分。

四、恩格斯指出：“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。每一次胜利，起初确实取得了我们预期的结果，但是往后和再往后却发生完全不同的、出乎预料的影响，常常把最初的结果又消除了。”请你结合对这句话的思考，围绕“生态文明”，自选角度，自拟题目，写一篇文章。(50分)

要求：1. 文章主题应与所给材料联系严密，思想性强；

2. 论点鲜明，论据确凿，论证严密、合乎逻辑；

3. 结构完整，条理清晰，行文流畅；

4. 篇幅在 800-1000 字。

【参考范文】

建设生态文明

——实现美丽中国必由之路

党的十八大提出战略性部署，“天蓝、地绿、水净”是我们的美好愿景。但是，美丽中国不会自动从天而降，需要全社会动员起来，政府、企业、公众齐心协力、各尽所能，用扎

实有效的行动建设生态文明，为美丽中国添砖加瓦。

——建设生态文明，政府是主导。

如果缺失了生态文明，繁荣、富强、现代化就会大打折扣，甚至全然没有意义。建构符合生态文明的发展战略，既要实现生产空间集约高效、又要做到生活空间宜居适度、还要落实生态空间山清水秀。政府要切实肩负起引导与监管的责任，倡导文明理念上，在全社会培育起敬畏自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。政府应制定符合生态文明要求的产业政策，改变高消耗、高污染的发展方式，着力推进全社会进入绿色发展、循环发展、低碳发展的轨道。

——建设生态文明，企业是主体。

不同的生产方式造就不同的生态环境，向符合生态文明要求的生产方式转型是建设生态文明的前提。企业作为经济发展的主体，是生产方式的直接实践者，在改善和提升生产方式方面责无旁贷。目前我国资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势背后，不少企业生产方式严重落后是个重要原因。要改变这种现象，企业要下决心投入搞技术创新，培育和发展符合生态文明要求的新兴产业，提升和改造传统生产方式，从源头上根除浪费资源、破坏环境的可能。企业应自觉担负起自己的社会责任，坚决改变把资源成本和环境生态成本外部化的行为。

——建设生态文明，公众是主人。

随着现代社会的发展，人民生活水平的提高，消费结构的变化，生活方式对生态资源环境的影响也越来越大。近来，全国很多地方接连出现了比较严重的雾霾天气，其产生原因是复杂的，但不符合生态文明理念的生活方式也是很重要的原因之一。我国城市私家小汽车保有量即将过亿而且增速不减，城市汽车尾气导致污染。高排放、不低碳的生活方式对环境的压力，如果每个公民都能自觉践行低碳生活方式，情况就会不同。只要我们每一个人都做出一点改变，汇聚起来就是很大的改变，生态文明将不再遥远，每个公民都是美丽中国的主人。

政府、企业、公众既要各负其责，又要相互配合，如果形成合力就会出现 $1+1>2$ 的效果。让我们一起行动起来，政府、企业、公众齐心协力，相互配合，共同为建设美丽中国添砖加瓦。只要我们不辱使命、持之以恒，美好愿景就一定能够实现。